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Zdenka Petek

Usoda ali 
čudežno naključje?

▪ Dogodek, ki ga bom opisala, je res nenavaden, da ne rečem 
čudežen. Še sedaj, ko se spomnim nanj, kar ne morem verjeti, kaj 
sem doživela.

Bilo je leta 2008. V tistih časih je v Kopru obstajala galerija in 
trgovina s slikarskim materialom bratov Sever. Bila sem pogosta 
obiskovalka njihove trgovine v bližini hotela Triglav, saj sem njihove 
izdelke uporabljala pri svojem ljubiteljskem konjičku, slikarstvu.

S slikarstvom sem se začela ukvarjati leta 1993, ko sva se s 
prijateljico odločili vpisati na likovni tečaj v Izoli. Nekaj let smo bile 
udeleženke tečajnice, a ker smo se dobro razumele, smo leta 1997 
ustanovile Likovno društvo TUBA, ki deluje še danes. V tistem času 
sem bila kar devet let tudi članica Likovnega društva Solinar iz 
Pirana.

Kakšno vlogo ima trgovina pri mojem dogodku?
Nekega dne mi je pri obisku trgovine lastnik podaril bilten oz. 

katalog mednarodne umetniške šole v Papianu v Italiji, v pokrajini 
Umbriji. Imenovala se je Art Farm Gaia, ≈poetičen in idiličen kraj, v 
katerem se vsakdo najde v razmišljanjih o sebi ter zajame s polnimi 
rokami vse, kar narava ponuja preko svetlobe, barv, vonjav in 
okusov«. Napisano je bilo še, da je šola nastala za zadostitev željam 
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umetnikov in ustvarjalcev s celega sveta in da obiskovalcem tečajev 
vseh umetniških zvrsti znanje posredujejo prvovrstni mednarodni 
strokovnjaki in mentorji.

Ko sem listala po katalogu, sem si rekla: »Joj, kako bi bila srečna, 
če bi se kdaj tudi jaz udeležila takega tečaja!«

Niti v sanjah si nisem predstavljala, da bo kdaj moja želja uslišana. 
Kako se je to zgodilo?
Likovno društvo Solinar iz Pirana je vsako leto organiziralo 

enotedenske slikarske kolonije po Sloveniji. Obiskovali smo razne 
kraje, ustvarjali in ob tem spoznavali, kako lepa je naša dežela! 
Leta 2007 pa nas je društvo obvestilo, da gremo v kolonijo v Italijo, 
natančneje v Umbrijo. Najbrž so nam povedali ime kraja, vendar se 
mi takrat to ni zdelo pomembno. Ko smo pripotovali do končnega 
cilja in sestopili z avtobusa, sem obstala odprtih ust. Pred menoj je 
bil prizor s slike iz kataloga in na vhodu je pisalo Art Farm Gaia ...
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Nagovor bratu za 90. rojstni dan

▪ Dragi slavljenec!
Ali veš, da v naši najožji družini med moškimi ni nihče dočakal 
take visoke starosti, kot si jo zdaj ti? Vsaj jaz nisem nikogar poznala; 
najdlje je živel nono Kralov (mamin oče), dočakal je 88 let. 

V vseh minulih letih je bilo veliko lepih in tudi manj lepih dogodkov, 
ki so zaznamovali tvoje in naše življenje. Odkar se zavedam, sem 
bila vedno zelo ponosna na svojega lepega in postavnega brata. Ko 
sem pred kratkim to povedala najini nečakinji Ani, je izstrelila kot 
iz topa: »Lep je še danes!«

Bil si zelo dober in iskan mizar. Ker sem bila najmlajša v družini, 
sem bila deklica za vse. Večkrat sem ti prinesla malico, ki jo je 
pripravila mama, v tovarno pohištva STIL v današnji Šalari, kjer 
si bil zaposlen. Imel si, kot so rekli, bolj občutljiv želodec in najina 
skrbna mati je poskrbela, da nisi zaužil neprimerne hrane. Seveda 
do tovarne nisem šla z avtobusom, avtomobilom ali kolesom, ampak 
peš! 

Doma pa si imel manjšo delavnico, v kateri sem ti včasih pomagala 
tudi kaj pridržati. Tako si nekoč po klancu Cankarjeve ceste domov 
peljal voziček z deskami in jaz sem ti ga pomagala potiskati. 
Nenadoma si ugotovil, da zelo težko vlečeš. Pogledal si nazaj in 
kaj si videl? Zdenka je hodila za vozičkom kot bi bila na sprehodu! 
Zakaj? Šla sva mimo športnega igrišča, kjer so fantje igrali košarko, 
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in bila bi katastrofa, če bi me videli, kako potiskam voziček!
To je le nekaj dogodkov, ki se jih spomnim. Še veliko jih je, ki pa 

bodo žal šli v pozabo.
Danes je prav poseben dan, dragi brat! Vsi tukaj zbrani ti želimo, 

da bi se imel lepo! Za naprej pa le glej, da boš pazil nase in zdravo 
živel, da se spet srečamo na prihodnjem praznovanju.

Vse najboljše!
Tvoja sestra Zdenka
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Jože Petek

Srečanje z maršalom 
Titom

▪ Rodil sem se 16. marca 1943 v Ribnici na Dolenjskem, mami 
Vesni Pernič in očetu Jožetu Petku. Spoznala sta se v Mariboru, 
kjer je bil oče zaposlen kot gradbeni tehnik, mama (rojena v Borštu 
pri Trstu) pa je bila ena izmed številnih pregnanih Primorcev. Ko 
je pričela vojna, sta skupaj s staro mamo prišla v Ribnico, se tam 
poročila in dočakala moje rojstvo. Ponosen sem, da je bila pri tem 
prisotna zdravnica dr. Franja Bojc, ki je v tistem obdobju imela svojo 
ordinacijo v Ribnici, kasneje pa je bila poznana kot požrtvovalna 
zdravnica partizanske bolnišnice Franja v Novakih pri Cerknem.

Naša družinska sreča pa je trajala samo šest mesecev. Oče Jože se 
je v jeseni leta 1943 pridružil partizanom, ki so se takrat zadrževali 
v Ribniški dolini, midva z mamo pa sva ostala sama.

▪
Lansko leto je izšla knjiga Maline Schmidt Snoj, hčerke Marte 

Paulin - Brine, baletke in plesalke, v času druge svetovne vojne 
članice kulturniške skupine 14. divizije, v kateri je bil tudi moj oče. 
V tej knjigi spominov z naslovom Samo en ples se ga partizanka 
Brina spominja tako: »V dneh po kapitulaciji Italije se je 12. 
septembra 1943 diviziji priključil tudi mladi fotograf Jože Petek, 
doma iz Ribnice, kjer je pustil ženo Vesno in sinka. Kot udeleženec 
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legendarnega pohoda 14. divizije nam je pozneje zapustil res v 
svetovnem merilu edinstveno pričevanje o tej tragični – in kot se 
je kasneje izkazalo – pravzaprav nesmiselni poti ter o dogodkih, ki 
so jo spremljali. Vse od prihoda na Hrvaško si sledijo dolge kolone 
slovenskih partizanov po nižinski in še suhi zagorski pokrajini pa 
vse do posnetkov »neurejenih« borcev in ranjencev v globokem 
snegu na Štajerskem. Med njimi je tudi zadnja Kajuhova fotografija 
v snegu … «

Brina je Petka spoznala takoj ob njegovem prihodu, ko so se ob 
kapitulaciji Italije vozili po Ribniški dolini s tovornjaki s klopmi, 
okrašenimi z na hitro izdelanimi rdečimi zastavicami iz rdeče 
tkanine italijanskih zastav. »Na tistem kamionu nam je takrat 
zasijal nasproti prijazen, nasmejan obraz – nenadoma je bil med 
nami. Rekel je, da bo hodil z nami in fotografiral. /…/ Ko listam po 

albumu Petkovih fotografij, 
ne najdem njegovega obraza, 
vendar je pri vsaki sliki nav-
zoč. Bil je tih, skrit opazova-
lec in snemalec nenavadnih 
prizorov nenavadnih ljudi, 
radostnih, navdušujočih …«

»Petkove fotografije posta-
jajo vse bolj pretresljiv umetni-
ški dokument, vse bolj posta-
jajo izpoved tankočutnega in 
pristno doživljajočega ume-
tnika. /…/ Danes se čudimo 
nenavadni izrazni moči teh 
posnetkov, ki delujejo na nas 
neposredno in močno, bolj kot 
bi to mogla napisana beseda. 
In res – samo čudimo se lahko, 
kako je očitno namerno iskal Fo
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prav umetniško dognane poglede, enkrat daleč pred kolono, drugič 
spet za njo, fotografiral ljudi od blizu – prave portrete – in od daleč, 
posameznike in skupine.« (Malina Schmidt Snoj: Samo en ples, 2022, 
str. 224-227)

Žal pa se je življenjska pot mojega očeta končala v zadnjem letu 
vojne, 3. januarja 1945 v koči nad Lučami v Savinjski dolini. Ranjene 
in bolne partizane, ki so se v hudi zimi zadrževali v njej, je nekdo 
izdal Nemcem in ti so jih pobili in kočo zažgali.

Tako očeta seveda nisem poznal, a so mi o njem veliko pripovedo-
vali mama, stara mama in drugi sorodniki. Zelo lepo je o njem zapi-
sal njegov brat Tone Petek ob izdaji monografije o njem in razstavi 
očetovih fotografij ter ostalih predmetov leta 2002 v Ribnici: Jože 
se je rodil 31. avgusta 1912 v številčni kmečki družini v Ribnici, pri 
Bozbirtovih, kakor se je hiši reklo po domače. Bil je tretji od osmih 
otrok. Že v meščanski šoli se je izkazal kot dober risar in oblikova-
lec z dokajšnjo mero umetniške žilice. Bil je tudi glasbeno nadarjen, 
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dobro je igral violino, violo, kitaro in harmoniko. Ukvarjal se je tudi 
s slikanjem v raznih tehnikah ter rezbarjenjem v lesu. Veliko časa 
je že med šolanjem posvetil fotografiji in filmu, njegov mentor je bil 
ribniški fotograf Jože Divjak. Jože si je pod streho domače hiše ure-
dil temnico, kjer je razvijal in kopiral fotografski material. Ohranje-
nih je kar precej barvnih diapozitivov, ki jih je pošiljal na razvijanje 
v Avstrijo. Sam je izdelal preprost projektor in narisal na prozoren 
papir različne zgodbice, ki nam jih je kot kratke animirane filmčke 
prikazoval ob zimskih večerih.

Po izobrazbi je bil gradbeni tehnik, vendar po odsluženi vojaščini 
ni dobil zaposlitve v svoji stroki. V Ribnici je opravljal razna prilo-
žnostna dela, dokler ni okrog leta 1937/38 dobil stalno zaposlitev v 
Mariboru, primerno svoji izobrazbi.

Bil je zelo dober po srcu in pozoren do domačih. Ko je prihajal 
na počitnice ali dopust, je vedno kaj prinesel, prav vse je obdaril z 
lepimi in kvalitetnimi darili.

Matevž Hace, politkomisar XIV. divizije, ga je v svojih Komisarjevih 
zapisih takole označil: »Fotograf Petek je bil zlat človek, bil je miren in 
hraber, skromen in delaven.« (Tone Petek, Moj brat Jože Petek, 2002)

Kljub izgubi očeta pa je bilo moje otroštvo srečno. Deležen sem 
bil veliko pozornosti in ljubezni mame, stare mame in ostalih 
najbližjih sorodnikov. Ko se je moja mama, vdova, leta 1948 poročila 
s Stanetom Škrabarjem – Braškarjem, ki je bil prav tako kot oče borec 
14. divizije, je bila moja sreča popolna.

Z očetom sta bila v partizanih zelo povezana, a nekega dne so se 
morale njune skupne poti raziti. Od Škrabarja, ki je bil takrat vodja 
Propagandnega odseka 14. divizije, se je moj oče Jože Petek poslovil 
s temi besedami. »Tebi v spomin bom danes ponoči napravil tretjo 
zbirko fotografij, kajti več kot jih bo, manjša bo verjetnost, da bi v tej 
bojni vihri to zgodovinsko gradivo propadlo. Po vojni, če ostanem 
živ, želim izdati album, ki bo ljudem predstavila kako huda je bila 
naša borba. Če pa padem, boste vi, moji prijatelji ohranili ta moja 
pričevanja«. Oče se je ob tej priložnosti tudi pošalil, naj v primeru, če 
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se mu kaj zgodi, poskrbi za ženo in sinka. Škrabar je obljubo držal, 
v svoje roke je poleg pomoči članom naše družine vzel tudi usodo 
očetovega ustvarjalnega opusa.

Po mamini poroki smo šli živet v takratni vzhodni Berlin, kamor 
je bil očim Stane Škrabar poslan kot jugoslovanski tiskovni ataše. 
V Berlinu smo ostali približno do leta 1949, ko so očima poklicali v 
Beograd. Tam sem začel obiskovati osnovno šolo. Potem ko je očim 
izstopil iz vojaške službe, smo se preselili v Ljubljano, kjer sem šolo 
nadaljeval v tretjem razredu.

Ves čas od osvoboditve naprej, se je Stane Škrabar zelo trudil pri 
iskanju negativov in fotografij mojega očeta, iskal jih je tudi v tujini. 
Ko je imel dovolj zbranega gradiva, je poskrbel za izdajo albuma 
fotografij pohoda 14. divizije po Sloveniji in zahodni Hrvaški. 
Zaslužen je tudi za vse, do sedaj štiri izdaje tega albuma.
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Jaz pa ohranjam v sebi spomin na moje prvo srečanje z maršalom 
Titom. V septembru leta 1954 je bil na Ostrožnem pri Celju miting, 
kamor so prišli vsi vodilni politiki takratne države, prišel je seveda 
tudi predsednik Josip Broz Tito. Mene kot otroka padlega borca in 
partizanskega fotoreporterja so izbrali, da mu podelim v usnje vezan 
album s fotografijami, ki jih je med vojno naredil moj oče.

Nagovor mi je napisal očim Stane, jaz pa sem si ga zapomnil do 
današnjih dni:

»Ponosen in presrečen sem, da vam v imenu otrok padlih borcev 
izročim album mojega očeta, ki je padel kot borec 14. divizije. 
Obljubljam vam, da se na nas lahko zanesete, kot ste se na naše očete 
v borbi proti okupatorju.«

Ta dogodek se mi je vtisnil globoko v spomin. Mama mi je kasneje 
povedala, da si po tem srečanju cel teden nisem pustil umiti lica, 
kamor me je Tito poljubil.
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Leta 1956 smo se preselili v Koper, nadaljeval sem šolanje, starša 
sta se zaposlila. Očim je bil do upokojitve direktor Primorskega tiska.

Po očetu sem podedoval ljubezen do fotografije in se v mladosti 
veliko posvečal tej dejavnosti. Med počitnicami sem se veliko 
zadrževal in učil pri znanem koprskem fotografu Likarju. Na vseh 
naših šolskih izletih, pri tabornikih in raznih športnih dejavnostih 
sem bil glavni fotograf. In tako, kot se je dogajalo mojemu očetu, 
tudi mene ni na skoraj nobeni fotografiji.

Toda usoda je spet posegla in se grdo poigrala z mojim življenjem. 
Pri dvaindvajsetih letih sem doživel hudo prometno nesrečo. Po 
dvomesečni globoki komi sem čudežno ostal živ in zdravniki so 
rekli, da sem demantiral medicino. Rehabilitacijo sem nadaljeval 
v Valdoltri, nato so me premestili v Zavod za rehabilitacijo Soča v 
Ljubljani, kjer so me v enem letu in pol spet usposobili za nadaljnje 
življenje. Ni bilo lahko, toda z mojo trmo in vztrajnostjo, ob pomoči 
staršev in ob ljubezni in predanosti takrat dekleta, sedaj žene, 
sem zmagal. Zaposlil sem se kot invalid II. kategorije, ob službi 
doštudiral, sedem let po nesreči pa sva se z Zdenko poročila.

Za zaključek lahko rečem, da sem zelo srečen, imam lepo družino, 
ljubečo ženo, dva sinova in vnukinjo. Seveda imam določene 
zdravstvene težave, nekaj kot posledica nesreče, nekaj zaradi 
starosti. Letos smo praznovali mojo 80-letnico. Le kdo bi si upal to 
napovedati tistega davnega 11. februarja 1965?


